

燃灯如炬 守护初心

——记武汉防控抗疫期间所感

南华大学胡凯光

(2020年2月)

一场突如其来的疫情打乱了寒假里的平静，一瞬间，九州闭关，举国防，闭万户。处于疫情中心的江城-武汉更被推上了风口浪尖，一时间千万级的都市瞬时被按下了停播键，因孩子在武汉工作生活，我和爱人计划在武汉过年，在23日封城前夕已经抵达，由此亲身见证了一场波澜壮阔的防疫抗灾英雄颂！

战“疫”首在强心。病毒突发，席卷神州，人类对于事物的认知存在需要遵循一定认知规律，当对未知事物的探索和研究落后于事物发展变化时就会让人产生茫然、恐慌、畏惧等消极情绪，当疫情的发展超过人们预期时，就会动摇内心，产生畏惧和恐慌。作为一名科研教育工作者，也难免摆脱不了既有的认知规律束缚，但随着党中央一声令下，人民子弟兵、医疗工作者、基层社区工作者、人民警察等各行各业的劳动者汇聚，来自全国各个领域各个方面的力量集中，仿佛给我们所有人都注射一管强心剂。尤其深处疫情中心感受颇深，防控抗疫各项工作有条不紊、各项举措深入人心、各项部署精准得力，让我们这些身处漩涡中的人们感受到无比的心安，感受到国家的强大、感受到制度的优越，更加感受到身为国人的自豪。

战“疫”需要静心。每临大事有静气，静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。本次疫情主要是由于新型冠状病毒感染所致，

该病毒具有强传染性，从医学科研工作者的研究来看，其传染性已经超过 17 年前 SARS 病毒，其致病病毒性在部分时间段也极其强烈。全国各地按照党中央提出的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总方针结合各地的具体情况进行防治部署，控制传染源，切断传染途径是防治的基本思路。从 1 月 23 日、2 月 1 日、2 月 8 日、2 月 14 日武汉的防控措施不断升级，从增设发热门诊-扩增医院病区-新建“两山”医院-增设方舱医院控制传染源；从封城-封区-封小区-封楼栋切断传播途径；可以说思路正确，方法得当，效果显著，这主要得益于党中央正确判断和指挥，得益于对疫情防控前期工作的思考和总结，得益于广大科研工作者和防护一线战士们的实践和摸索。可以说提出一种思路，制定一个方案从来都不是一蹴而就的而是需要静心思考，结合实际认真分析研究，既不能盲目乐观轻敌大意，也不能悲天悯人过分恐惧，唯有静心、静意方能理性思考，正确做出判断。

战“疫”不忘初心。师者传道、授业、解惑如燃灯者，正所谓学高为师，德高为范，此为教育工作者的初心。作为一名普通的大学教师在这英雄的城市里，目睹着无数英雄参与的英雄的战役，深受感染，被一例例身边鲜活的英雄事例所打动，让我时时刻刻想起自己的职责和初心，就是做好本职工作，教书育人。由于疫情防控的需要，根据学校和学院统一安排，我在疫情期间教授《分析测试技术》和《矿业经济与管理》两门课程，尽管身处外地，备课不便，但我尽可能克服困难，我的家人也给予我很大的帮助，由于家中没有电脑，我孩子同小区物业反复交涉冒险前

往单位拿到手提电脑给我办公，由于我近视和老花并存，使得我查找资料，下载软件都较为不便，但我都尽最大努力逐一克服做好运程授课的准备，认真分析总结课堂教学重点和自学重点，做好每一堂课程的安排，同时认真做好学校和学院安排的教学督导工作，与其他老师共同交流运程授课心得体会，做到“离校不离岗”、“离校不离教”，用自己的点滴行动守护教师初心。

在武汉封城的一个月里，我感受到党中央英明与果断；我感受到全国人民尤其是武汉人民的英勇与无畏；我感受到社会主义制度集中力量办大事的制度优越；更加感受到封城期间人与人互帮互助的温暖，各行各业立足本职，守护初心的崇高！当前国内疫情防控工作进入新的阶段，疫情防控形势逐步向好，疫情防控和发展的双重工作任务迅速部署。各项工作有条不紊，相关病毒研究和疫苗的开发也正积极深入，相信在党中央坚强领导和正确指挥下，疫情终将在神州大地上被终结！被无数守护初心，英雄无畏的中国人民打败！